



建设特色田园乡村路径之四

尊重村庄历史,留住乡土味道

特色田园乡村建设要避免“千村一面”,着力展现各自特色。我市注重保护传统村落和乡村特色风貌,尊重乡村历史和现状,在留根、存脉、守魂中保护和传承乡村历史,留住乡土味道。

深溪芥村是溧阳市戴埠镇横涧村下属自然村,依山而建,村中有溪,整个村子被万亩竹林环抱。在建设特色田园乡村过程中,该村注重对历史文化遗存的保护与传承,延续并发挥村庄现有特色,保持富有传统意境的田园乡村景观格局,新建部分延续传统肌理,整体形成简约秀美的风格。

作为一座百年古村落,深溪芥村文化底蕴深厚,古树、古桥、漫山竹海衬托出它的苍翠与别致,“仙山头”“金牛岭”的美丽传说给这片土地带来古老神秘的色彩,这些传统风貌和带有历史记忆的元素在特色田园乡村建设中得到彰显,促进了该村文旅产业的发展。该村以盘活

闲置资产为抓手,以资产高效利用为导向,充分依托村庄自然生态属性打造多元业态,成为乡村振兴共同富裕的样板、乡村旅居网红目的地。目前,该村有“叁朵花”“晚秋山居”“深溪源”等民宿15家,拥有南山自然学堂、豆小豆艺术酒坊、“树下·山介”咖啡馆、富康士多杂货铺等新业态4家,由众多文旅专家成立的创客中心已完成入驻。在旅游带动下,村集体经济和村民收入均得到大幅提升,乡村振兴呈现新图景。

2023年11月,戴埠镇启动了国内首个跨省的苏皖国家级登山健身步道项目,全长272.8公里,就地取材保持原生态,目前建设已进入尾声,投用后将获得国家体育总局登山运动管理中心授牌。深溪芥村作为步道主入口及核心区,届时将开展各项“文旅+体育”运营工作,进一步助力戴埠镇乡村振兴和旅游经济的高质量发展。

乡村遗产是人与自然持续互动的结果。保护并传承好乡村遗产,就是保护中华民族的文化软实力,保护历史文化的“根”与“源”。

此类典型村庄还有:新北区东桥村史陈家、武进区城西回民村陡门塘、溧阳市方里村里方等。

史陈家是始建于宋朝的千年古村落。该村以“活力新田园和乐史陈家”为定位,围绕田园、河流、农庄、村道等核心要素,打造开放、共享的新水空间并开发休闲农旅项目,彰显“乡野、乡趣、乡韵”的独特气息。

陡门塘是苏南地区

唯一少数民族聚居村。该村围绕“乡伴田园、飘香水村”主题,打造“连路、活水、丰色、优材、增业、提特”六大工程,“小盆景”变成了连片的“好风景”,推动特色民宿、农业采摘等项目纷纷落地,从“一处美”发展为“处处美”。

里方村是一个具有500多年历史的古村落,它由“同”字形水系和村庄、农田组成,人文历史气息浓厚。独特的地理环境和丰富的水资源为村庄的后续发展提供了无限可能,无论是旅游观光还是历史文化传播,都有着独特的优势。